

要习惯过紧日子! 财政部多措并举强化预算约束

新华社北京3月27日电(记者 申铖)今年的政府工作报告提出,各级政府要习惯过紧日子。记者27日获悉,财政部日前印发通知,从强化预算约束角度,对中央部门和地方财政落实党政机关习惯过紧日子提出明确要求,督促各地区各部门坚持过紧日子不放松。

党政机关少花一分钱,民生事业就可以多安排一分钱。近年来,财政部门严格落实过紧日子的要求。2023年,中央本级“三公”经费支出预算,比疫情前的2019年下降了20%;各级财政用于教育等重点民生领域的支出,比2019年增长了25.5%。为落实好习惯过紧日子的部署,财政部此次明确多项举措。

通知强调,严格加强“三公”经费管理。对“三公”经费实施更加严格的限额管理。行政和参公事业单位不得使用非财政拨款安排因公出国(境)费;对公务用车严禁超标准租赁高档豪华车辆,降低车辆运行维护费用;公务接待中严禁以虚报人数、违规增加陪同人数等方式多开支公务接待费。

严格控制一般性支出。强调中央部门带头大幅

压缩论坛、节庆、展会等活动。会议、培训等公务活动要优先使用单位内部会议室、礼堂等场所,鼓励采取视频、电话、网络等线上方式开展公务活动。

通知明确,强化预算约束和执行监督。进一步开展预算评审,遏制项目申报高估冒算、掺杂无关内容等问题;对违规、异常列支费用和突击花钱的行为加大线上监控的力度,对发现的疑点进行日常核查;坚持常态化开展财政资金清理。

此外,通知还要求严格支出管理,兜牢“三保”底线,强调对基层“三保”健全分级责任体系,要求各地坚持优先使用稳定财力用于“三保”。强化预算绩效管理,强调要对重大政策、项目继续开展事前评估,加强绩效目标管理。严肃财经纪律,强调严肃查处违反财经纪律的行为,持续保持财会监督高压态势。

财政部有关负责人表示,下一步财政部将坚决贯彻党政机关习惯过紧日子的要求,中央财政带头压实责任,不断完善制度措施,让过紧日子成为预算安排和预算执行自觉遵循的原则,做到“大钱大方、小钱小气”,形成长期过紧日子的良好氛围。

这些领域招聘需求走高

——近期就业市场观察

□新华社记者 姜琳

当前正值“金三银四”招聘季,就业市场有哪些变化?据权威部门及招聘机构最新数据,今年春节以来,招聘需求稳中有增,部分行业、企业及岗位用人需求明显增长,新技术、新消费、新服务带来的就业机会持续增加。

“从2月下旬至3月下旬,随着企业复工复产,岗位需求释放,春招市场企业招聘规模逐周上涨。”智联招聘执行副总裁李强说。

据全国人力资源市场信息监测中心的大数据统计,春季招聘市场需求稳中有增,全国已累计举办各类招聘活动超3.6万场,发布岗位2900万多个。

分行业看,制造业仍是吸纳就业大户,招聘需求占全国约三成半,其中纺织服装、食品饮料、电子设备、仪器仪表等行业需求较多。服务消费拉动就业效应加快显现。生活性服务业招聘需求快速增长,占比达到全国近三成。

“节后居家服务订单多但人手紧,商圈消费、文娱休闲等火爆出圈,家政、康养护理、零售、住宿餐饮、文化旅游、交通出行等行业招聘需求相应走高。此外,金融服务、租赁服务、信息技术等行业需求也较多。”全国人力资源市场信息监测中心负责人表示。

智联招聘基于38个重点城市春节后一个月的招聘求职数据也显示,服务消费、高端制造、新能源是三大热招领域。其中,物流仓储、旅游度假、酒店餐饮行业招聘职位数同比增速位列前三,分别为28.3%、26.8%、9%;工业自动化领域招聘职位数同比增幅为5.9%。

从地区看,“杭州、武汉、成都、重庆等新一线城市成为人才异地求职奔赴的高地,对年轻人的吸引力加大,许多‘00后’求职者把简历投向了这些城

市。大学生返乡就业趋势明显,三四线城市人才粘性上升。”李强介绍。

据全国人力资源市场信息监测中心调查分析,东部省份仍是吸纳就业的主阵地,其中长三角、珠三角、京津冀地区招聘需求占全国招聘量五成左右。增量上,新疆、内蒙古等省份因承接国内产业转移,河南、广西、云南、黑龙江、吉林等省份受“假日经济”带动,招聘需求随之增多。

中小企业稳就业主力军作用进一步增强。99人以下小型企业招聘需求明显增加,100至999人企业需求平稳释放,招聘占比均已达到全部企业的四成左右。各类文创工坊、民宿餐吧、买手店层出不穷,“专精特新”企业加快培育,医疗诊所正在兴起,中小企业招聘需求进一步释放。

技能人才需求涨,康养文旅人员缺,也是春招市场一大特点。

技术技能岗位需求扩张明显,同普工的需求结构由“三七开”变为“五五开”。技术技能岗位需求中,生产类超五成,电工、焊工、钣金工等传统工种,以及信息工程师、电气工程师等新兴工种需求多。服务类超四成,护理员、育婴师、旅居顾问、美容师、健康咨询师等需求多。

智联招聘数据显示,春节后一个月,包装工招聘职位数同比增长129.7%,排名蓝领需求首位;客货运输司机乘务、家政维修、普工技工、配送理货、机械设备维修等蓝领岗位招聘同比涨幅均位列前二十职业榜单。

不过,由于今年求职总人数继续增加,求职者面临的就业压力依然不减。“春招市场平均每个职位收到28次简历投递,高于去年同期的23次。高端制造、新能源、生物医药等新兴行业潜力被看好,求职竞争较其他领域更为激烈。”李强介绍。

(新华社北京3月27日电)

俄音乐厅恐袭 遇难者人数升至140人

新华社莫斯科3月27日电(记者 华迪)俄罗斯媒体27日援引俄卫生部长穆拉什科的话报道,一名莫斯科近郊音乐厅恐袭事件伤者经抢救无效在医疗机构内死亡。至此,本次恐袭事件的遇难者人数升至140人。

穆拉什科说,俄联邦医疗中心、有关医院中仍有伤者80人,其中包括6名儿童。4人伤势极其严重,19人伤势严重,其中包括3名儿童,34人伤势处于中度严重状态。有76名伤者已经出院。

另据塔斯社援引恐袭医疗中心的数据,截至27日早,恐袭事件受伤人数升至360人,其中205人接受了门诊治疗。

意大利政府出手力促 黑手党成员子女走上正途

据新华社北京3月27日电 意大利一个旨在帮助黑手党成员子女摆脱黑帮阴影、走上正途的项目运行多年,但一直局限在臭名昭著的黑手党“光荣会”老巢卡拉布里亚大区。意大利司法部26日宣布,这个项目今后将拓展到另外两大黑手党大本营,即西西里岛、那不勒斯两地。

意大利三大黑手党组织包括卡拉布里亚大区的“光荣会”、西西里岛的“我们的事业”和那不勒斯的“卡莫拉”。其中,“光荣会”目前是势力最大的黑手党组织,据信控制着多达80%的欧洲毒品交易。

负责审理青少年案件的法官罗伯托·迪贝拉2012年发起一个项目,主要拯救卡拉布里亚大区“光荣会”成员子女,包括帮孩子寻找寄养家庭、把孩子秘密安置到全国各地等。

迪贝拉披露,在他审理过的一些案件中,黑手党成员子女由于被要求“捍卫家族荣誉”,甚至被迫亲手杀死自己的母亲。他接触过不少生存在这种恶劣环境中的孩子,注意到他们“眼中仍有光,内心渴求一种不同的人生”。

意大利议会打击黑手党委员会主任基娅拉·科洛西莫说,黑手党成员子女往往从小接触毒品和暴力,“有些孩子8岁就开始(跟着父亲)学开枪,还有些孩子8岁就开始跟可卡因打交道”。

法新社26日报道,自该项目启动以来,已有大约150名黑手党成员子女寻获寄养家庭或被安全转移,从而摆脱黑手党势力,有希望不再走上父辈老路,开启新的人生篇章。

意大利家庭、生育和公平机遇部长欧金妮娅·罗切拉说,黑手党组织内部的氛围还毒害、摧毁着女性,不少黑手党成员的妻子期盼带着子女一同逃离组织魔掌。

迪贝拉说,该项目启动以来,已有30名黑手党成员妻子选择跟孩子一起走,从而摆脱毒品和暴力阴影,其中7人愿意作证指控黑手党。此外,还有“多名重量级的黑手党‘大佬’愿意与司法当局合作,为的是拯救下一代。其中一名‘大佬’说,他这么做是为了拯救亲孙子”。

一些黑手党成员从狱中给迪贝拉写信,感谢他拯救了下一代。一名已经入狱的黑手党“大佬”写道:“我记得自己的童年时代,然后脑海里仿佛看到儿子……我知道自己(与司法当局合作)做了正确的事。父亲愿意为儿子献出生命。为了孩子们,为了妻子,我愿意改变人生。”(杨舒怡)



曼谷国际车展开幕

■3月27日,观众在泰国曼谷国际车展上参观长安Lumin汽车。当日,第45届曼谷国际车展开幕,吸引大批观众前来参观。众多中国汽车品牌也在本次车展上亮相。
新华社记者 王腾 摄

北京市不再执行离婚限购政策

新华社北京3月27日电(记者 郭宇靖)记者从北京市住房和城乡建设委员会了解到,3月27日起北京市不再执行“夫妻离异任何一方3年内不得在京购房”的规定政策。这也意味着,今后离婚后购房将不再受离婚年限限制。

2021年8月,北京市住建委发布公告规定,原家庭在离异前拥有住房套数不符合北京市商品住房限购政策规定的,自离异之日起3年内,任何一方均不得在本市购买商品住房。目前,这一规定在官网的有效性为“已废止”。